

正方：先学汉字符合认知规律

这一新版教材出版后，网上的许多声音表示：这个改变更加顺应教育

全图大学语文研究会理事苗笑武认为，汉语拼音是从拉丁字母借用转化而来的

北京语言大学汉语进修学院副教授陈默也认为，对于母语为汉语的儿童来说，先学汉字，再学拼音是可行的

湖北省潜江市东方红小学一年级语文老师杨小兰认为，先教汉字有助于小学生掌握汉语

汉语拼音和汉字，先学哪个？

罗兰烁

今秋新学期开学，人教版小学《语文》教材有一个变化：一年级语文课不再是一开篇就学汉语拼音

汉语拼音的关注也就逐渐减少了。她说，作为将汉语当做第二语言来学习的人，她更加理解第二语言学习者的心理状况

黄情情曾做过兼职老师，教印尼人学习汉语。她说，如果教学对象没有明确要求，她还是会选择先教他们汉语拼音



反方：先学拼音更能打好基础

小学语文教材的这项改革，更多针对的是母语为中文的儿童学习者。然而，对于将汉语作为第二语言，甚至第三外语的外国汉语学习者而言

黄情情是印尼华裔，现在在北京语言大学攻读汉语国际教育专业研究生。她在七八岁的时候开始学习中文

永远为中国骄傲

赵明玉(十三岁)

我们都知道，中国现在在各方面飞速发展，非常了不起，对全世界作出了巨大贡献

昨天在学校里，我和同学们正在与社会科学课老师讨论前天晚上的共和党总统候选人辩论

她一开始就说中国现在的环境污染多么严重、空气多么糟糕。听到这儿，我忍不住举手发言

老师好像没有听进去一样，继续指责中国，说农村的穷人过着悲惨的生活

老师接下去又进一步指责中国，说中国的制度啊、共产主义啊如何不好

我这么一说，老师真的不知道说什么好了。因为我用自己的亲身经历和客观依据向她说明了

通过这次课堂讨论我意识到，在美国，有不少人并不了解中国的现状

能够用自己的知识和见识帮助美国人了解中国，我感到很高兴

日前，美国北卡罗莱纳州立大学最盛大的学生活动——第五届学生开学狂欢节拉开帷幕

灯笼题字，不仅展示了中国书法，还带给学生新学期的美好祝福，因而格外受到热捧



南开大学留学生汉语教室

教室是留学生学习的重要场所。无论国内国外，汉语教室一般有两种：固定班级的固定教室、不固定班级的汉语教室

让教室成为留学生的汉语之家

董淑慧

师的一项重要工作。从我的教学实践来看，为留学生布置汉语教室可以有以下几种形式

将汉语教室布置成中国文化展台。南开大学汉语言文化学院近几年创建“中国文化教室”，这些教室不固定给某一个班级使用

将汉语教室布置成亲情交流平台。这些教室通常是某个班级固定使用的，在国内外并不少见

体活动的照片、学生课堂发言照片，甚至留学生自己的全家福照片

将教室布置成学业展示台。学生的作业、作文、书画、剪纸、绘画等手工作品、圣诞节贺卡等，学生们学习的成果一览无余

让教室成为课堂学习延伸地带。美国加州圣地亚哥河景小学的沉浸式汉语教学班的教室就很有特色

奶奶”等词，墙上挂汉语亲属关系图；学过“红、绿、黄”，墙上挂颜色词卡及对应的图片

让教室成为小型图书馆。有条件的学校，让汉语教室兼具图书馆功能

其实，作为对外汉语教师来说，布置什么样的汉语教室并没有固定模式



现在在北京大学读国际关系专业的墨西哥留学生安君傲说，他认为中国对小学的语文教育计划和对外汉语教育计划是不一样的

现在北京语言大学攻读汉语国际教育专业研究生的印尼华裔施爱红也说：“对于像我们这样使用拉丁字母的外国人来说，汉字是很陌生的

先学习拼音还是先识字？这个问题不能一概而论，应该考虑到学习者自身的语言背景、中文基础、语言习惯等因素

针对教学对象 安排学习顺序

刘菲

在刚刚开始的新学期，不少一年级的“小豆包”将从识字开始自己的语文学习

在漫长的历史时期，国人的文化启蒙是在背诵过程中识字。而在小学一年级先教汉语拼音，也就不到50年时间

一般专家认为，对于母语为汉语的学生来说，先学汉字优势更大；对于母语非汉语的人来说，则接受汉语拼音更加容易

级学习的开始。不少家长反映，孩子生长在海外，年龄小，没有中文环境，学习汉语拼音很容易和所在国的拼音文字混淆

其实，对于海外中文学校来说，先教识字，还是先教汉语拼音，要视具体情况而定

点点滴滴

汉字又被称作“方块字”，它的形成和演变有着几千年的历史。汉字的书写也经历了多种变化

近日，旅美作家刘墉出版了《汉字有意思》一书。在书中，刘墉给每个汉字都配上了图片和故事

来自美国加利福尼亚大学洛杉矶分校的大卫·朗德在知乎话题“外国人写汉字难吗”中评论道：“很多外国朋友中文说得很流利，却不会读写汉字

外国人怎么写汉字？

仇子兴

点，只要学会偏旁部首，写汉字就会容易很多。所以在练习书写的时候，大卫习惯把汉字拆开

来自北京一家汉语培训机构的许老师介绍说，外国汉语学习者的读写教学和普通中国学校的教学模式有一些差异

曾在山东大学留学的日本学生佐藤认为，简体汉字的学习相对容易，但是繁体汉字却很难写

历经几千年，汉字发生了很大变化，但它的变化始终遵循着书写的规律

的想象力、创造力，激发学习积极性即可。总之一句话，学生们喜欢就好！

(本文作者系南开大学汉语言文化学院汉语教师)



美国加州圣地亚哥河景小学汉语教室